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§ 4 
Underlag för budget 2026 med inriktning 2027 och 2028  
AMF 2024/890 
 

Beslut  
1. Arbetsmarknadsnämnden godkände Underlag för budget 

2026 med inriktning 2027 och 2028. 
2. Arbetsmarknadsnämnden beslutade att justera ärendet 

omedelbart 
 

Sammanfattning av ärendet  
Arbetsmarknadsnämndens underlag för budget 2026 med inriktning 
för 2027 och 2028 tar upp strategiskt viktiga frågor som berör 
verksamheten, med fokus på de frågor och faktorer som har störst 
påverkan på verksamhetens utveckling och ekonomi under perioden 
2026-2028. Detta utifrån förändringar i omvärlden och i den egna 
verksamheten. 
  
I ärendet redovisas verksamhetens utveckling de senaste åren, 
analyser gällande de kommande årens utveckling samt 
konsekvenser för staden. Ärendet redovisar också strategiska 
satsningar som bidrar till kommunfullmäktiges inriktningsmål under 
den kommande treårsperioden samt prioriteringar, som bedöms 
behöver göras de kommande åren. Nämndens analys av den 
kommande utvecklingen inom sina verksamhetsområden utgör 
underlag i stadens budgetarbete. 
  
Arbetsmarknadsförvaltningen har redovisat ärendet i ett 
tjänsteutlåtande daterat den 250411 

 
Förslag till beslut  
1. Ordföranden Arvid Vikman Rindevall (S) yrkade att 
nämnden skulle bifalla förvaltningens förslag till beslut. 
  
2. Ledamoten Per Rosencrantz (M) m.fl yrkade att nämnden 
skulle bifalla Moderaternas förslag till beslut enligt nedan: 

1.  Att avslå förvaltningens förslag till beslut med hänvisning 
till Moderaternas budgetförslag för 2025 
  

2. Att därutöver anföra följande: 
 
Först och främst vill Moderaterna uttrycka uppskattning till 
nämnden för ett välutformat budgetunderlag som tydligt beskriver 
de utmaningar som nämnden står inför. En betydande grupp 
medborgare står långt från arbetsmarknaden, och 
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långtidsarbetslösheten i Stockholm har ökat sedan valet, samtidigt 
som det råder personalbrist inom många yrken både i näringslivet 
och offentlig sektor. 
  
Enligt Arbetsförmedlingens kriterier klassas en stor andel av de 
arbetssökande som tillhörande grupper med svag 
konkurrensförmåga – omkring 75 procent, vilket tydligt visar på de 
strukturella problemen på arbetsmarknaden. En orsak till detta är 
den migrationspolitik som Sverige har haft under många år, en 
politik som nyligen förändrats, vilket även påverkar Stockholm. 
Detta framgår också i budgetunderlaget, där det noteras att antalet 
nyanlända minskar. En annan orsak, som även beskrivs i 
budgetunderlaget, är att kraven på arbetstagare ökar. Därför är det 
av största vikt att Stockholm fortsätter att skapa en god 
arbetsmarknad för jobb som kräver så lite förkunskaper som 
möjligt, till exempel inom restaurang- och besöksnäringen. 
  
Det är olyckligt att Socialdemokraterna i Stockholm inte stärker just 
dessa branscher, utan istället verkar motverka deras utveckling. 
Moderaterna vill betona att ekonomisk tillväxt och en tydlig 
arbetslinje är avgörande för att arbetsmarknaden ska fungera. 
Givetvis är det rimligt att staden vidtar åtgärder för att minska 
arbetslösheten genom exempelvis utbildning, men detta kan inte 
kompensera för att vänsterstyret har drivit upp den samlade 
kommunalskatten i Stockholm till den högsta nivån någonsin. 
Dagens höga kommunalskatt minskar drivkraften att gå från bidrag 
till arbete och fördjupar utanförskapet. 
  
Vidare vill Moderaterna notera tre saker: 
 
För det första har Socialdemokraterna beslutat att andelen 
vuxenutbildningar i egen regi ska öka. Tidigare har Moderaterna 
uttryckt oro över att en ökad andel utbildningar i egen regi medför 
en ökad riskexponering för staden, vilket även bekräftas i 
budgetunderlaget: "Det finns ett behov av att se över finansieringen 
av vuxenutbildningen för att skapa större förmåga att parera 
fluktuationer i volym samt för att möta den ökade riskexponeringen 
när egen regi växer." Erfarenheter från andra kommuner visar att 
kostnaderna kan öka snabbt vid en sådan förändring. Detta är 
ytterligare ett skäl att ha en pragmatisk syn på frågan om driftsform. 
Vi anser att det inte är driftsformen som är avgörande, utan 
resultatet av utbildningarna. 
 
För det andra framgår det i budgetunderlaget att ”förändringen av 
antalet nyanlända innebär att verksamheten behöver anpassas och 
att det bör ske i samsyn med stadsdelar och socialförvaltning om 
nivå och verksamhetens inriktning.” Moderaterna har upprepade 
gånger försökt adressera detta i fullmäktige och i nämnden, men 
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Socialdemokraterna har undvikit frågan. Detta innebär ytterligare en 
ekonomisk och organisatorisk risk för nämndens arbete. 
 
För det tredje har Moderaterna också synpunkter på kostnaderna för 
de arbetsmarknadsinsatser som staden genomför, inklusive 
Jobbtorgen. Med en årlig kostnad på närmare en halv miljard kronor 
måste vi säkerställa att dessa insatser verkligen leder till långsiktiga 
resultat. Det är särskilt viktigt att beakta hur verksamheter som 
Jobbtorg och Arbetsförmedlingen samverkar för att undvika 
överlappningar och ineffektivitet. 
 
Vår utgångspunkt är att skattemedel ska användas effektivt och att 
en framgångsrik arbetsmarknadspolitik börjar med rimliga 
skattesatser som stärker drivkrafterna till arbete. Tyvärr ser vi inte 
att vänsterstyret har en tydlig plan för att stärka arbetslinjen i 
Stockholm, och de nuvarande arbetsmarknadsåtgärderna riskerar att 
inte ge de resultat som behövs. 
 
Vi hänvisar i övrigt till Moderaternas budgetreservation. 
 
3. Ledamoten Christina Tufvesson (L) m.fl. yrkade att 
nämnden skulle bifalla Liberalernas förslag till beslut enligt 
nedan: 
  

1. Att delvis bifalla förvaltningens förslag till beslut. 
2. Att uppdra åt arbetsmarknadsförvaltningen att återkomma 

med förslag till inriktningsbeslut i enlighet med vad som 
nedan anförs. 
  

Liberalismens viktigaste värdering är frihet och alla människor har 
rätt att leva ett liv i frihet. Det innebär för oss liberaler inte bara att 
man kan göra vad man vill utan att man också har kapacitet att styra 
sitt eget öde. En egen försörjning är en förutsättning för att kunna 
göra det. Målet för en liberal arbetsmarknadspolitik är att se till att 
så många stockholmare som möjligt har rätt kompetens för att 
kunna ta ett arbete. 
  
Liberalerna har lämnat ett eget budgetförslag till budget för 
Stockholms stad kommande år. Det är en budget som värnar frihet 
och den enskilda individens rätt att själv få bestämma över sitt liv 
även när det gäller frågor som faller under 
arbetsmarknadsnämnden.    Stockholm är inte bara en stad i världen 
utan en världsstad. Arbetskraftsinvandring är bra för Stockholms 
ekonomi och välfärd. Därför ska det vara enkelt at driva företag här 
och enkelt för företag att anställa människor från andra länder och 
attraktivt för människor med nyckelkompetens att välja Stockholm. 
  
Vilka utbildningar som kommer att behövas kan vara svårt att 
överblicka och det råder brist på arbetskraft hos många företag, 
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samtidigt som det finns många individer som är arbetslösa. Det 
tyder på att det finns en matchningsproblematik på Stockholms 
arbetsmarknad. Vilka rekryteringsbehov som näringslivet har på 
kort och lång sikt bör tydligt styra vuxenutbildningens utformning. I 
detta syfte bör staden fördjupa sin dialog med företrädare för 
näringslivet i Stockholm. Därför anser vi Liberaler att nära 
samverkan med näringslivet för fler kvalitativa jobb är viktigt. 
  
Friheten att forma sitt eget liv ska gälla alla, även de som kanske 
har minst frihet och följaktligen störst behov av en egen försörjning, 
nämligen kvinnor som befinner sig långt från arbetsmarknaden. 
Därför är det viktigt för oss liberaler med stärk samverkan mellan 
jobbtorgen och stadsdelsmammorna. 
  
Att behärska svenska är en viktig frihetsfråga så arbetet med att 
göra SFI mer flexibelt behöver fortsätta, t.ex. genom en åtgärdsplan 
för att minska antalet elever som avbryter sina SFI-studier samt 
samarbete mellan Arbetsmarknadsnämnden och Idrottsnämnden för 
att nå utrikesfödda vuxna för bättre simkunnighet och kunskaper i 
svenska.      
  
När det så gäller arbetsmarknadsförvaltningens förslag till budget 
för 2026 med inriktning 2027 och 2028 kan följande särskilt 
noteras. 
  
Enligt detta förslag kommer vuxenutbildningen i egen regi att 
expandera, mer vuxenutbildning är i dag kommer alltså att drivas av 
staden i egen regi. Vi Liberaler tror inte att vad som i praktiken 
verkar vara en sorts återkommunalisering av vuxenutbildningen i 
sig löser de problem som vuxenutbildningen står inför. Vi är 
pragmatiska i frågan om driftsform – arbetsmarknadsnämndens 
resurser ska användas effektivt med fokus på resultaten. En 
förutsättning för detta är samverkan med både privata och offentliga 
aktörer. Därför bör kommunal vuxenutbildning kunna drivas i såväl 
privat som egen regi; det viktigaste är att den fungerar väl och ger 
bra resultat. 
  
Men för oss Liberaler handlar det också om individens frihet att få 
utöva valfrihet när det gäller val av vuxenutbildning. Att utifrån 
egna preferenser välja mellan vuxenutbildningar med olika profil 
och geografiskt läge. Att genom sina individuella val få sätta lite 
press på de som driver vuxenutbildning så att dessa ständigt 
försöker förbättra sig genom kreativa och innovativa lösningar. 
  
Vidare anges att behovet av arbetskraft med gymnasial 
yrkesutbildning beräknas öka starkt och att situationen i Stockholm 
är extra bekymmersam, bl.a. eftersom knappt 13% av eleverna i 
Stockholm studerar till ett yrkesprogram medan motsvarande siffra 
för riket är 29%.  Det är viktigt att arbetet med 
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kompetensförsörjningsfrågor sker i tät och nära dialog med 
presumtiva arbetsgivare, såväl privata som offentliga, samt att 
studerande informeras om och uppmuntras till att studera på 
yrkesprogram som faktiskt leder till anställningar.   
  
Vi är starkt bekymrade över majoritetens beslut att flytta arbetet 
med Starta eget och Scale up i budget 2025 till 
arbetsmarknadsnämnden från Stockholm Business Region. Det 
tidigare kundvalssystemet för rådgivning, som fungerat väl, har 
avvecklats under första kvartalet 2025. Vidare har all rådgivning, 
både för nya kunder och för företag som erhållit 
företagarrådgivning, satts på paus. Detta visar på avsaknad av 
konsekvenstänk från majoritetens sida. Innan flytten borde 
förberedelserna varit klara för hur man tänkt att bedriva 
verksamheten från dag ett. Flytten från SBR borde dock aldrig skett 
överhuvudtaget. 
 
I övrigt hänvisar vi till vår budgetreservation i kommunfullmäktige. 
 
  
4. Ledamoten Ann-Christine Carlberg (SD) yrkade att 
nämnden skulle bifalla Sverigedemokraternas förslag till beslut 
enligt nedan: 
  

1. Att avslå Förvaltningens förslag till beslut. 
2. Att Förvaltningen ges i uppdrag att undersöka vilka 

möjligheter som finns att jämställa med prioriteringar för 
arbetsmarknadsinsatser stadsdelarna emellan. 

3. Att Förvaltningen ges i uppdrag att återkomma till 
Arbetsmarknadsnämnden med ett underlag för budget 2026 
med inriktning 2027 och 2028 utifrån Sverigedemokraternas 
skuggbudget 2025. 

4. Att därutöver anföra följande: 
  

Den obalans av arbetsmarknadsinsatser stadsdelar emellan kan 
medföra en kraftigt ökad risk för ungdomskriminalitet i de områden 
som är underprioriterade. 
 
Fokus Järva är ett exempel på en av Förvaltningens satsningar som 
är kraftigt överdimensionerad jämfört med andra stadsdelar som 
också befinner sig i liknande socioekonomiska situation som Järva. 
Kriminaliteten finns kvar också i dessa områden. Också andra 
områden måste prioriteras inte bara Järva. 
  
Utöver Förvaltningens insatser kan också nämnas skolpengen per 
elev som är mycket olika per elev där också Järva ligger på topp. 
  

Beslutsgång 
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Ordföranden Arvid Vikman Rindevall (S) ställde yrkandena mot 
varandra och fann att nämnden beslutade enligt förvaltningens 
förslag till beslut. 
  

Reservation  
Ledamoten Per Rosencrantz (M) anmälde att samtliga närvarande 
M-ledamöter reserverade sig mot beslutet till förmån för 
Moderaternas förslag till beslut. 
  
Ledamoten Christina Tufvesson (L) anmälde att samtliga 
närvarande L-ledamöter reserverade sig mot beslutet till förmån för 
Liberalernas förslag till beslut. 
 
Ledamoten Ann-Christine Carlberg (SD) reserverade sig mot 
beslutet till förmån för Sverigedemokraternas förslag till beslut. 
  
  
 
Handlingar i ärendet 

• AMF 2024/890-8 Underlag for budget 2026 med inriktning 
2027 för arbetsmarknadsnämnden 

• AMF 2024/890-9 Bilaga 1 AmN 2026-2028 
• AMF 2024/890-10 Bilaga 2 191 LFP2025 

arbetsmarknadsnamnden 
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§ 16 
Yttrande över remiss av Ett likvärdigt betygsystem (SOU 
2025:18)  

Remiss från kommunstyrelsen, KS 2025/416 
AMF 2025/484 
 

Beslut  
1. Arbetsmarknadsnämnden beslutade att hänvisa till 

förvaltningens tjänsteutlåtande som sitt yttrande över 
remissen.  

2. Arbetsmarknadsnämnden beslutade att justera paragrafen 
omedelbart.  

 

Sammanfattning av ärendet  
Kommunstyrelsen har remitterat betänkandet Ett likvärdigt 
betygssystem (SOU 2025:18) till arbetsmarknadsförvaltningen för 
yttrande. Betygsutredningen har föreslagit förändringar i 
betygssystemet och systemet för meritvärdering för ansökan till 
högre skolformer. Syftet är att betygen ska bli mer likvärdiga 
mellan skolor. Ett av förslagen är att införa en 
meritvärdeskalibreringsmodell där elevens sammanlagda meritvärde 
justeras utifrån skolans genomsnittliga betygs- och provvärde. 
Modellen ska inte gälla för komvux. 
 
Utredningen föreslår ett nytt system för nationella slutprov. Proven 
ska vara ämnessammanfattande och kunna genomföras efter elevens 
sista nivå i ämnet oavsett om det är nivå 1 eller senare. Proven ska 
genomföras vid två tillfällen under året inom komvux. För elever 
som tar ut examen eller kompletterar behörighet på komvux föreslår 
utredningen att det endast är elevens resultat på de nationella 
slutproven som kan utgöra meritvärde vid ansökan till högskolan. 
Lärarsatta betyg från komvux kan användas för att styrka 
behörighet till högskolan men inte för urval i antagningen. 
 
Utredningen föreslår dessutom en ny tio-gradig betygsskala där steg 
4 och uppåt motsvarar godtagbara kunskaper och högre. 
 
Arbetsmarknadsförvaltningen anser att förslagen kraftigt försämrar 
förutsättningarna för komvux och eleverna som sökt sig dit för att få 
en ny möjlighet att fullfölja sin gymnasieutbildning och ta sig 
vidare till högre studier och arbetsmarknaden.  
  
Arbetsmarknadsförvaltningen har redovisat ärendet i ett 
tjänsteutlåtande daterat den 250416. 
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Förslag till beslut 
  
1. Ordföranden Arvid Vikman Rindevall (S) yrkade att 
nämnden skulle bifalla förvaltningens förslag till beslut. 
  
2. Ledamoten Christina Tufvesson (L) m.fl. yrkade att 
nämnden skulle bifalla Liberalernas förslag till beslut enligt 
nedan: 
  

1. Att avslå förvaltningens förslag till beslut 
2. Att i stället anföra följande 

  
Utredningen (SOU 2025:18) om ett likvärdigt betygssystem har haft 
i uppdrag att analysera och lämna förslag på förändringar i 
betygssystemet och systemet för meritvärdering. 
  
Vi liberaler välkomnar betygsutredningens förslag till hur betyg och 
meritvärden från grundskolan, specialskolan och gymnasial nivå 
blir mer likvärdiga och på ett rättvisande sätt ska spegla elevers 
ämneskunskaper. På så sätt kan de fungera som ett rättssäkert 
instrument för urval till nästa utbildningsnivå. Den tiogradiga 
skalan som betygsutredningen föreslår ska ersätta A-F-systemet 
kommer på ett bättre sätt kunna fånga upp elevernas 
kunskapsnivåer. 
  
Arbetsmarknadsförvaltningen menar att grundproblemen som 
föranlett betygsutredningen kommer att kvarstå även med ett nytt 
betygssystem. Det kommer att finnas många olika huvudmän, 
vårdnadshavare som sätter press på lärare och svårigheter att göra 
bedömningen av om kunskaper ligger på F eller E respektive 3 eller 
4. 
  
För att undvika orättvisor på grund av betygsinflation föreslår 
betygsutredningen att snittvärdet på de lärarsatta betygen justeras så 
att skolans genomsnittliga lärarsatta betyg motsvarar skolans 
genomsnittliga resultat på nationella proven. Om de lärarsatta 
betygen är högre eller lägre än snittet för de nationella proven 
justeras elevens betygsvärde upp eller ner. Till detta kommer att de 
nationella proven ska rättas och betygen justeras efter att 
sommarlovet redan börjat. Detta torde minska incitamenten för 
föräldrar att försöka påverka betygssättningen eftersom betygen 
kalibreras mot objektiva provresultat. 
  
Det nya betygssystemet kan medföra att fler blir behöriga för 
yrkesprogram på gymnasiet, något vi välkomnar. Det är inte bra, 
vare sig ur individ- och samhällssynpunkt, om ungdomar slås ut 
redan i grundskolan. Siffror vad gäller livschanser visar att en 
gymnasieexamen är nödvändig för att klara sig bra längre fram i 
livet. Därför är det centralt, oavsett utformningen av betygssystem, 
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att alla ungdomar redan från grundskolan får med sig de kunskaper 
som behövs för att klara sig på gymnasiet. 
  

Beslutsgång 
Ordföranden Arvid Vikman Rindevall (S) ställde yrkandena mot 
varandra och fann att nämnden beslutade enligt förvaltningens 
förslag till beslut. 
  

Reservation  
Ledamoten Christina Tufvesson (L) anmälde att samtliga 
närvarande L-ledamöter reserverade sig mot beslutet till förmån för 
Liberalernas förslag till beslut. 
  
 
Handlingar i ärendet 

• AMF 2025/484-3 Yttrande över remiss Ett likvärdigt 
betygsystem 

• AMF 2025/484-2.1 Remiss - Ett likvärdigt betygsystem 
(SOU 2025:18) volym 1 

• AMF 2025/484-2.2 Remiss - Ett likvärdigt betygsystem 
(SOU 2025:18) volym 2 
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